

火电厂烟气脱硫脱硝技术应用与节能环保探析

周李剑

国家电投集团远达环保工程有限公司 重庆 401122

【摘要】：随着我国经济的快速发展，工业产业进程不断提升，工业化革命为我国经济发展做出了杰出贡献。由于工业化的快速发展，对我国生态环境造成了一定的破坏，因此，火电厂运营过程中。需要针对其燃烧碳容易释放出的硫、硝等有害物质进行相应控制。若控制不当，会造成我国空气污染，存在更严重的安全隐患。我国人们的环保意识普遍增加，为提高火电厂脱硫、脱硝的技术，使火电厂烟气脱硫、脱硝环节获得更加有利的效果。本文针对火电厂烟气脱硫脱硝技术进行优化性分析与建设性意见。

【关键词】：火电厂；烟气脱硫脱硝技术；节能环保

前言

目前，我国生态环境问题已成为国家发展最重视的首要问题，环境发展直接影响着我国的历史化进程，与每个人的生命健康息息相关。太阳能发电技术为环保产业带来了理想的使用方向，但由于我国采用火力发电形式，使用年限较长，使用范围较广，但火力发电会排出较多有害物质，影响我国大气环境。正因如此，做好电厂的脱硫、脱硝工作非常重要。

1 火电厂烟气脱硫脱硝现状

在全面分析火电厂烟气脱硫脱硝的运转情况，根据相关数据显示，火电厂在运行过程中会对煤炭资源的发电能量进行相应的数据整理，根据煤炭在燃烧过程中释放出的硝酸和硫酸等有害物质排放到大气环境之中，导致环境污染对人体造成的损害，烟气扩散范围较广，包含的有害物质，更是对人们的身体健康产生了严重影响。我国对环保工作实施了积极管控，有效整改，传统的火电厂在运输、在运行过程中，脱硝脱硫的技术正逐步实施，但在某一个层面，其治理情况会存在一定的漏洞。由于处理脱硫脱硝的环节相对复杂，运营成本较高，对火电厂的生产工作以及管理工作带来了一定的挑战与难度，脱硫脱硝的效果未达到理想预期。因此，现阶段火电厂在运行过程中，烟气在面临脱硫，脱硝的过程中存在着明显的弊端。

2 火电厂烟气脱硫脱硝技术使用的价值

需要脱硫脱硝的烟气来自于煤炭燃烧后产生的大量含热副产物，需要进行烟气脱硫脱硝。脱硫脱硝技术众多，其中比较普遍使用的商业化技术为湿法脱硫脱硝，即使用石灰石作为基础对烟气进行脱硫脱硝，该方法脱硫脱硝反应速度快，设备机构简单，脱硫脱硝效率高，不过因为设备经常会受到硫化物 and 高温影响，容易腐蚀。为了解决这一困扰，通常会使用设备配合脱硫塔使用，在脱硫脱硝前使用可以回收热量降低处理成本；脱硫脱硝后提升烟气温度，减少烟气湿度，烟气经烟囱排放时不会产生因冷凝产生大量白烟，造成

视觉污染。

3 火电厂烟气脱硫脱硝技术

3.1 活性炭技术

目前活性炭技术二氧化硫分子结构为角状。分子中的脱硫原子呈复杂化态，在不成键的杂化轨道中有一对孤电子对。两个键具有双键特征。在二氧化硫分子中，氧化值介于其最低和最高氧化值之间。因此，二氧化硫既可作为氧化剂，也可用作还原剂，不过主要是还原性。二氧化硫易溶于水，根据对SO₂水溶液的光谱研究，认为其中主要物质为各种水合物二氧化硫，根据不同浓度、温度和pH值，存在的离子还有痕量。在常温下，水可溶解二氧化硫，呈弱酸性。根据氮氧化物的形成机理，降氮减排的技术措施可以分为两大类：一类是从源头上治理。控制燃烧其技术措施：采用低温省煤器，分解炉和管道内的分段燃烧，控制燃烧温度；改变配料方案，采用矿化剂，降低熟料烧成温度。另一类“分级燃烧+SNCR”，国内已有试点，选择性非催化还原法，国内已有试点生物脱硝技术。国内的脱硝技术，尚属探索示范阶段，还未进行科学总结。各种设计工艺技术路线和装备设施是否科学合理都将经受实践的检验。非选择性催化还原脱硝活性炭吸附效率在大型燃煤机组可达80%。由于该法受锅炉结构尺寸影响很大，多用作低温省煤器技术的补充处理手段。其工程造价低、布置简易、占地面积小，适合老厂改造，新厂可以根据锅炉设计配合使用。而选择性催化还原技术是目前最成熟的烟气脱硝技术，是一种炉后脱硝方法，最早由日本于后期完成商业运行，是利用还原剂在金属催化剂作用下，选择性地反应生成而不是被氧化。目前世界上流行的SCR工艺主要分为氨法和尿素法2种。此2种方法都是利用氨的还原功能。

3.2 低温省煤器技术

低温省煤器技术是一种烟气换热器设备，通常与电除尘技术相结合，可以将待处理的烟气降温至酸露点温度一下，

这样能帮助大幅度提升除尘效率,减少PM2.5的排放,满足电厂的排放需求。低温省煤的本质是通过高温流体与低温介质进行换热,由此达到热量转换,降低烟气温度。当烟气介质的温度降低后,相应的低温介质温度会换热升高,由此达到余热回收的目的。一个闭式循环系统,配备有一系列的辅助设备,有它参与到烟气除尘处理中,可以满足湿法脱硫系统工艺的温度要求,将烟温降低到酸露点温度之下,烟气中的污染物冷凝成硫酸雾,粘附在粉尘表面被中和,降低比电阻后,提高除尘的效率。电厂经常出现烟囱里排放出白色烟羽的情况是因为处理后的净烟气处于一个水蒸气相对饱和的状态,遇冷后冷凝造成的,只要提高烟气排放温度成为“干烟气”,低温省煤器利用冷却回收的烟气余热,输送至脱硫脱硝后的烟气加热器,净烟气温度就能做到减少白色烟羽。有效的脱硝技术要应用于火电厂燃烧煤炭中,国家规定大气污染物排放标准,火力发电厂燃煤机组应根据烟气中的二氧化硫、氮氧化物进行相应的烟气脱硫、脱硝的后续处理。随着社会技术的进步和社会各界发展,对环境的要求越来越高,当代技术为我国提出了超低标准的排放。就是排放标准调整到一个比较低的值,火力发电厂在改造过程中,应根据这些超低标准进行排放。

3.3 石灰石-石膏技术

目前火电厂的脱硫石膏主要用于建筑物墙体内部抹灰砂浆和地面找平砂浆。以脱硫石膏为基础生产的用于建筑物墙体内部抹灰砂浆和地面找平砂浆,这些高强胶石膏凝材料完全可以替代水泥,这种高强胶凝材料生产能耗仅为水泥的60%,碳排放仅为生产水泥的1/5。而且工业副产石膏经过适当处理,完全可以替代天然石膏。工业副产石膏综合利用主要有两个途径:一是用作水泥缓(调)凝剂,约占工业副产石膏综合利用量的70%;二是生产石膏建材制品,包括纸面石膏板、石膏砌块、石膏空心条板、干混砂浆、石膏砖等。

3.4 海水脱硫技术

反渗透海水脱硫技术主要是对火电厂烟气脱硫环节中天然海水中的碱成分进行脱离,在对海水碱度进行脱离时,其中SO₂成分需要根据相应的外部环境对SO₂浓度进行有效降低。减少烟气对大气环境质量的污染,海水脱硫技术是进行火电厂烟气脱硫的一项重要技术。

3.5 高能辐射技术

该技术用高能电子束照射烟气,生成大量的活性物质,将烟气中的二氧化硫和氮氧化物氧化为二氧化氮,进一步生成硝酸,并被氨或石灰石吸收剂吸收。荷电干式吸收剂喷射脱硫法,吸收剂以高速流过喷射单元产生的高压静电电晕充

电区,使吸收剂带有静电荷,当吸收剂被喷射到烟气流中,吸收剂因带同种电荷而互相排斥,表面充分暴露,使脱硫效率大幅度提高。此方法为干法处理,无设备污染及结垢现象,不产生废水废渣,副产品还可以作为肥料使用,无二次污染物产生,脱硫率大于90%,而且设备简单,适应性比较广泛。但是此方法脱硫靠电子束加速器产生高能电子;对于一般的大型企业来说,需大功率的电子枪,对人体有害,故还需要防辐射屏蔽,所以对运行和维护要求高。

4 火电厂烟气脱硫脱硝技术的节能环保问题与效益提升思考

4.1 环保问题

环保运行体系需被优化。目前已有的各种技术都有自己的优势和缺陷,具体应用时要具体分析,从投资、运行、环保等各方面综合考虑来选择一种适合的脱硫技术。随着科技的发展,某一项新技术要产生都会涉及到很多不同的学科,因此,留意其他学科的最新进展与研究成果,并把它们应用到烟气脱硫技术中是开发新型烟气脱硫技术的重要途径,例如微生物脱硫、电子束法脱硫等脱硫新技术,由于他们各自独特的特点都将会有很大的发展空间。随着人们对环境治理的日益重视和工业烟气排放量的不断增加,投资和运行费用少、脱硫效率高、脱硫剂利用率高、污染少、无二次污染的脱硫技术必将成为今后烟气脱硫技术发展的主要趋势。各种各样的烟气脱硫技术在脱除二氧化硫的过程中取得了一定的经济、社会和环保效益,但是还存在一些不足,随着生物技术及高新技术的不断发展,电子束脱硫技术和生物脱硫等一系列高新、适用性强的脱硫技术将会代替传统的脱硫方法。

4.2 环保效益提升措施

优化烟气污染物加工装置。以有机高分子膜为代表的膜分离技术是近几年研究出的一种气体分离新技术,已得到广泛的应用,尤其在水的净化和处理方面。创造性地利用膜来吸收脱除SO₂气体,效果比较显著,脱硫率达90%。利用聚丙烯中空纤维膜吸收器,以NaOH溶液为吸收液,脱除SO₂气体,其特点是利用多孔膜将SO₂气体和NaOH吸收液分开,SO₂气体通过多孔膜中的孔道到达气液相界面处,SO₂与NaOH迅速反应,达到脱硫的目的。此法是膜分离技术与吸收技术相结合的一种新技术,能耗低,操作简单,投资少。根据微生物参与硫循环的各个过程,并获得能量这一特点,利用微生物进行烟气脱硫,其机理为:在有氧条件下,通过脱硫细菌的间接氧化作用,将烟气中的SO₂氧化成硫酸,细菌从中获取能量。生物法脱硫与传统的化学和物理脱硫相比,基本没有高温、高压、催化剂等外在条件,均为常温常

压下操作,而且工艺流程简单,无二次污染。国外曾以地热发电站每天脱除5t量的 H_2S 为基础;计算微生物脱硫的总费用是常规湿法50%。无论对于有机硫还是无机硫,一经燃烧均可生成被微生物间接利用的无机硫 SO_2 ,因此,发展微生物烟气脱硫技术,很具有潜力。选用氧化亚铁杆菌进行脱硫研究,在较低的液气比下,脱硫率达98%。

4.3 创新环保技术

在环保技术的创新过程技术原理下,烟气经过预热器进入粉粒喷动床,脱硫剂制成粉末状预先与水混合,以浆料形式从喷动床的顶部连续喷入床内,与喷动粒子充分混合,借助于和热气体的接触,脱硫与干燥同时进行。脱硫反应后的产物以干态粉末形式从分离器中吹出。这种脱硫技术应用石灰石或消石灰做脱硫剂。具有很高的脱硫率及脱硫剂利用率,而且对环境的影响很小。但进气温度、床内相对湿度、反应温度之间有严格的要求,在浆料的含湿量和反应温度控制不当时,会有脱硫剂粘壁现象发生。该方法利用锅炉与除尘器之间的烟道作为反应器进行脱硫,不需要另外加吸收容器,使工艺投资大大降低,操作简单,需场地较小,适合于在我国开发应用。半干法烟道喷射烟气脱硫即往烟道中喷入吸收剂浆液,浆滴边蒸发边反应,反应产物以干态粉末出烟道。新兴的烟气脱硫方法最近几年,科技突飞猛进,环境问题已提升到法律高度。我国的科技工作者研制出了一些新的脱硫技术,但大多还处于试验阶段,有待于进一步的工业应用验证。

参考文献:

- [1] 周立军.火电厂烟气脱硫脱硝技术[J].中外企业家,2014(33).
- [2] 赵明月.火电厂大气污染排放现状及烟气脱硫脱硝技术[J].科技创新与应用,2014(19).
- [3] 赵一更,白晓雁.火电厂烟气脱硫脱硝技术[J].科技资讯,2014(10).
- [4] 王海舰.火电厂大气污染排放现状及烟气脱硫脱硝技术[J].科技风,2013(23).
- [5] 张喜波.火电厂大气污染物排放现状及烟气脱硫脱硝技术应用[J].现代国企研究,2015(18).

4.4 脱硫脱硝技术生成环保效益倾向

我国工业化将建设期间的环境污染问题备受关注,钠钙双碱湿法烟气脱硫除尘装置,以稀碱液作为脱硫剂,以石灰乳液作为再生剂,在主塔中脱硫剂与烟气逆向流动,从而吸收烟气中的二氧化硫和烟尘,净化后的烟气由脱硫塔顶部进入副塔,然后通过50米烟囱达标排放。液路由沉淀池、再生池、循环泵、主塔组成。将生石灰粉或片碱加入到搅拌罐内,加水开启搅拌器充分溶解,将清溶液放入再生池,废渣清理干净。安全生产是关系到人民生命、国家财产的安全大事,是国家根本性政策,也是一种群众性工作。因此操作人员应该掌握有关的安全生产基本知识,自觉遵守有关的规章制度,确保实现安全、文明生产。二氧化硫(SO_2):无色气体,有刺激性气味,在常温下加压至4个大气压即能液化成无色液体,比重1.4337(0℃),能氧化成三氧化硫,溶于水部分变成亚硫酸。石灰水对皮肤有刺激作用,浓度为3%以上时会使皮肤变红,以致形成泡状,当皮肤溅上石灰乳液时,应立即用清水冲洗,飞沫进入眼睛,应立即用水或0.5%-1%的明矾溶液充分洗涤后,再滴入凡士林油,并送医院治疗。操作时必须佩戴乳胶手套,防护眼镜。

5 结束语

综上所述,为了人们赖以生存的自然环境,共同维护优质家园,火电厂在运行过程中必须根据相应的技术理论与先进手段,合理使用烟气脱硫脱硝技术使火电厂的运营模式,在维持生态环保的基础上,更能发挥显著的经济效益。